

# **Obhajoba obhájcem v hlavním líčení**

## **Abstrakt**

Cílem této diplomové práce je nejen zanalyzovat právní úpravu týkající se obhájce a obhajoby v hlavním líčení, a poskytnout čtenáři pohled de lege lata na tuto problematiku, ale také uvést u některých právních institutů své úvahy de lege ferenda. Diplomová práce dále poskytuje čtenáři komparaci současné právní úpravy a aktuální verze návrhu nového trestního řádu (stav ke dni 14. 10. 2022) u vybraných trestněprocesních otázek.

Obsah práce je rozdělen do úvodu, čtyř částí a závěru. V úvodu je stručně odůvodněn výběr tohoto tématu a stanoveny cíle, kterých má být v diplomové práci dosaženo. Je zde zdůrazněn význam práva na obhajobu a důležitost osoby obhájce. První část práce vymezuje právo na obhajobu, klade důraz na základní lidská práva a svobody v trestním řízení a základní zásady trestního řízení, z nichž akcentuje zásadu zajištění práva na obhajobu. Druhá část práce se věnuje osobě obhájce. Nejprve obecně vymezuje institut obhájce, pak se zabývá konkrétními formami zastupování obhájcem a jeho právy a povinnostmi. Třetí část diplomové práce stručně vymezuje stadia trestního řízení, dále se věnuje obhajobě v hlavním líčení, která je jádrem této práce. Čtvrtá část práce se zaměřuje na odchylky v obhajobě mladistvých, právnických osob a uprchlého, a na stručné vymezení těchto řízení.

Diplomová práce byla vypracována na základě ustanovení příslušných právních předpisů, zejména trestního řádu, komentářové literatury k těmto právním předpisům, učebnic trestního práva procesního a článků v odborných periodikách. Důležitým zdrojem je také návrh nového trestního řádu (stav ke dni 14. 10. 2022) a judikatura vnitrostátních soudů.

Při komparaci současné právní úpravy a aktuální verze návrhu nového trestního řádu vyplynula řada sporných otázek, ke kterým vyjadřuji svá stanoviska – jak kladná (například u povinnosti soudu zaznamenávat do pořadníku údaj o ustanovení a zrušení ustanovení advokáta a povinnosti poskytnout advokátovi na jeho žádost výpis z pořadníku, stanovení lhůty k doručení opisu obžaloby či maximální doby závěrečné řeči a posledního slova), tak záporná (například u rozdělení obhájců na hlavní a vedlejší, otázky soudu, zda se obžalovaný cítí být vinen nebo nevinný, či vzdání se obhájce podle § 36b trestního řádu u některých důvodů nutné obhajoby).

## **Klíčová slova**

právo na obhajobu, obhájce, hlavní líčení